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ри мо Ка то Лич Ка Цр Ква  
и људ СКа пра ва

Ап стракт: Дру ги ва ти кан ски са бор је лик Ри
мо ка то лич ке Цр кве учи нио са вре ме ни јим и отво
ре ни јим за по је дин ца и дру штво на пра гу 21. ве
ка. По сле ду ге „кон фрон та ци је“ РКЦ са иде ја ма 
мо дер ни те та па па Лав ХIII ен ци кли ком Re rum 
no va rum ути ре пут по мир љи ви јем од но су пре ма 
фе но ме ни ма са вре ме но сти. Ен ци кли ка Pa cem in 
ter ris на во ди сва пра ва ко ја су са др жа на и у Уни вер
зал ној де кла ра ци ји о људ ским пра ви ма да ју ћи им 
бо го слов ску ин тер пре та ци ју. До ку мент Dig ni ta tis 
hu ma nae по ред људ ске лич ност, пра во на сло бод но 
ис по ве да ње ве ре, као основ но људ ско пра во, те ме љи 
на још два осно ва – Бо жи јем от кро ве њу и ра зу му. 
До ку мент Цр ква и људ ска пра ва, пон ти фи кал не 
ко ми си је Iu sti tia et Pax, пред ста вља сво је вр сну хри
шћан ску де кла ра ци ју о људ ским пра ви ма.

Кључ не ре чи: Ри мо ка то лич ка Цр ква, људ ска 
пра ва, Дру ги ва ти кан ски са бор, Pa cem in ter ris, 
Dig ni ta tis Hu ma nae, Iu sti tia et Pax.

1. Увод

По сле ви ше де це ниј ске „кон фрон та ци је“ Ри мо ка то лич ке Цр кве 
(РКЦ) са иде ја ма и прак сом кул тур ног и ци ви ли за циј ског мо дер ни те-
та (Hol len bach 1994: 127) ко ји је афир ми сао ори ги нер но хри шћан ске 
вред но сти прав де, сло бо де, јед на ко сти и рав но прав но сти на је дан из-
ра зи то се ку ла ран и ли бе ра лан на чин (Ste in fels 1994: 19), па па Лав ХIII 
кра јем 19. ве ка сво јом ен ци кли ком Re rum no va rum (So ci jal ni do ku men ti 
Cr kve 1991: VI II) ути ре пут по мир љи ви јем од но су пре ма фе но ме ни ма 
са вре ме но сти што ри мо ка то лич ку за јед ни цу отва ра за ак тив ни ји од нос 
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пре ма со ци јал ним про бле ми ма по ку ша ва ју ћи да их у це ли ни са гле да 
као дру штве ни, етич ки и ду хов ни про блем и на тај на чин пре у сме ри 
њи хо ву пре на гла ше ну иде о ло ги за ци ју и по ли ти за ци ју, та да ве о ма при-
сут не у дру штви ма за пад не Евро пе.1 Истим сме ром сле ди и па па Пи је 
ХI као је дан од на ста вља ча тра ди ци је отва ра ња РКЦ пре ма све ту у 20. 
ве ку. 1931. го ди не па па Пи је ХI до но си ју би лар ну ен ци кли ку Qu a dra ge
si mo an no у ко јој се не до ти че са мо со ци јал них и еко ном ских про бле-
ма дру штва већ це ло куп ног дру штве ног по рет ка (So ci jal ni ... 1991: XIV). 
Уви ђа ју ћи кри зу оп штих дру штве них вред но сти, раз во јем то та ли тар них 
ре жи ма у Евро пи, Пи је ХI овом ен ци кли ком про мо ви ше на че ла со-
ци јал не прав де (Kri er 1998: 80–81),2 со ли дар но сти и суп си ди јар но сти 
(Kri er 1998: 81), као кон сти ту тив них за фо р ми ра ње дру штва на кор по-
ра тив ним прин ци пи ма ме ђу соб не за ви сно сти по свим ни во и ма ор га ни-
зо ва ња, и хо ри зон тал ним и вер ти кал ним. Кор по ра ти ви зам ен ци кли ке 
Qu a dra ge si mo an no је схва ћен као „тре ћи пут“ у раз во ју мо дер ног дру-
штва, из ме ђу со ци ја ли зма и ли бе рал ног ка пи та ли зма (So ci jal ni ... 1991: 
XIV), на ро чи то у по гле ду ње го вог вред но сног струк ту ри ра ња. 

2. Од нос РКЦ пре ма на ра ста ју ћим со ци јал ним и  
иде о ло шким кон флик ти ма по сле Дру гог свет ског ра та 

РКЦ је на сто ја ла да у пе ри о ду ду жем од по ла ве ка (од кра ја 19. до 
сре ди не 20. ве ка), са ма њим или ве ћим успе хом, др жи ко рак са на глим 
про ме на ма ко је су за хва ти ле свет на дру штве ном и по ли тич ком пла ну 
(Biš kup 2010). Тра ге ди ја Дру гог свет ског ра та и хлад но ра тов ске на пе-
то сти 50-их и 60-их го ди на 20. ве ка до ве ле су људ ску ци ви ли за ци ју на 
руб иш че зну ћа што је по та кло са вест мно гих ре ле вант них дру штве-
них ин сти ту ци ја да диг ну свој глас про тив та квог раз во ја до га ђа ја и да 

1 Дру га по ло ви на 19. ве ка је би ла обе ле же на ја ча њем социјалиcтичких и ко му ни стич-
ких иде ја кла сне рав но прав но сти, осло бо ђе ња рад нич ке кла се, овла да ва ња про из вод ним 
сред стви ма од стра не про ле те ри ја та... На гла ше но кон зер ва тив но устро је на Ри мо ка то лич ка 
Цр ква се ус те за ла да пре по зна со ци јал ни про блем као го ру ћи и да у од но су на ње га за у зме 
од ре ђе ни став. То се де ша ва тек са ен ци кли ком Re rum no va rum па пе Ла ва XI II, 1891. го ди не.

2 Мар вин Крир из но си став да је Пи је во уче ње о со ци јал ној прав ди пред ста вља ло 
са вре ме ни из раз То ми стич ког пој ма оп ште прав де или за кон ске прав де. Со ци јал на 
прав да се схва та ла као уго вор на оба ве зност уну тар дру штва, нпр. из ме ђу по сло дав ца и 
рад ни ка, док је сва ка дру га вр ста со ци јал не оба ве зно сти пред ста вља ла из раз со ци јал-
ног ми ло ср ђа (тер мин so cial cha rity је код Пи ја ХI мно го са др жај ни ји од ин ди ви ду ал-
ног ми ло ср ђа нпр. пре ма си ро ма шни ма). Пи је ХI ен ци кли ком Qu a dra ge si mo an no да је 
но во и ду бље зна че ње пој му со ци јал не прав де.
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скре ну па жњу на пра ва по је дин ца у кон тек сту гло бал них дру штве них 
од но са. Па па Јо ван XXI II од го ва ра ју ћи на на ра сле по тре бе епо хе3 до-
но си 1963. го ди не ен ци кли ку Pa cem in ter ris ко јом РКЦ на из ве стан 
на чин из ра жа ва свест о од го вор но сти не са мо за ри мо ка то лич ку или 
хри шћан ску за јед ни цу у ши рем сми слу, већ за сав свет. Та кав став се 
у ен ци кли ци Pa cem in ter ris по себ но ја сно ма ни фе сту је кроз отво ре но 
при хва та ње кон цеп та људ ских пра ва као но си о ца и га ран та уни вер-
зал не вред но сти сва ке људ ске лич но сти (So ci jal ni ... (1991): 193). Овом 
ен ци кли ком, иа ко ни прет ход на Ma ter et Ma gi stra ни је оску де ва ла у 
гло бал ним са гле да ва њи ма и им пли ка ци ја ма ри мо ка то лич ке со ци-
јал не ми сли, РКЦ по пр ви пут у пот пу но сти ста је иза ор га ни за ци о не 
струк ту ре ОУН фа во ри зу ју ћи је као је ди ни ор га ни за ци о ни мо дел до-
бро вољ ног здру жи ва ња мно гих на ро да и њи хо вих по ли тич ких ели та у 
про це су до се за ња свет ског ми ра и пра вед но сти (So ci jal ni ... 1991: 193). 
Па па Јо ван XXI II ен ци кли ком Pa cem in ter ris из на ла зи дру штве но при-
хва тљив по сту пак из ра жа ва ња ор га ни за ци о не и док три нар не бе не во-
лент но сти и при ја тељ ске по мир љи во сти РКЦ пре ма ра ди кал но иде-
о ло шки по ла ри зо ва ном и су ко бље ном све ту, ко ји ујед но не ма за циљ 
ње но по и сто ве ћи ва ње са свет ским вред но сти ма и ута па ње, од но сно, 
иш че зну ће ње ног мо рал ног иден ти те та и уче ња (Al be ri go 2008: 132). 

3. Па па Јо ван XXI II и ен ци кли ка Pa cem in ter ris

У зо ру Дру гог ва ти кан ског са бо ра и не ко ли ко ме се ци пре свог упо-
ко је ња, у апри лу 1963. го ди не, па па Јо ван XXI II об ја вљу је ен ци кли ку 
Pa cem in ter ris ко јом вр ши ра ди ка лан за о крет у од но су РКЦ пре ма ин-
сти ту ци ји људ ских пра ва (Кр стић 2009: 85–86). До ку мент има те мат-
ски ре ла тив но сло же ну кон струк ци ју, од ко јих је са мо ма њи део по све-
ћен људ ским пра ви ма у ужем сми слу. Ен ци кли ка по чи ње из ра жа ва њем 
уве ре ња да сви ма на су шно нео п ход ни мир по чи ва на по што ва њу оног 
по рет ка ко ји је Бог уста но вио у све ту. Све у куп ни дру штве ни раз ви так 
на пла ну на у ке, умет но сти и дру гих чо ве ко вих до стиг ну ћа, ен ци кли-
ка у увод ном де лу при пи су је Бо гу као твор цу све та и чо ве ка. Још се 
са жа ље њем кон ста ту је да чо век ко ји је ство рен као ико на Бо жи ја и 
ко ји је ти ме удо сто јен да упра вља при ро дом, фор ми ра дру штво и ме-
ђу соб не од но се, не на прин ци пи ма ра зу ма и сло бо де као има нент ни ма 

3 Па па Јо ван XXI II ни је био не за ин те ре со ван за со ци јал не и еко ном ске те ме та ко да 
и он, по угле ду на сво је прет ход ни ке, 1961. го ди не до но си ен ци кли ку Ma ter et Ma gi stra ко-
јом из ра жа ва свест о гло бал но сти про бле ма са ко ји ма се свет су о ча ва, на ро чи то у кон тек-
сту убр за ног раз во ја ко му ни ка ци о не тех но ло ги је, са о бра ћа ја, ну кле ар не тех но ло ги је, итд.
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ње го вој при ро ди, већ кроз при ти ске и на си ље, тра гич но сма тра ју ћи 
та кав склоп од но са нео п ход ним. Ме ђу тим, са дру ге стра не ен ци кли ка 
из ра жа ва оп ти ми сти чан став да је у чо ве ку при су тан бо го у ста но вље ни 
по ре дак ко ји по чи ва на са ве сти и ко ји је као та кав из раз уни вер зал них 
вред но сти као прет по став ке мо гућ но сти из на ла же ња по у зда них окви-
ра за ус по ста вља ње свет ског ми ра ме ђу љу ди ма и др жа ва ма. Основ 
све у куп ног по рет ка у чо ве ку, ме ђу љу ди ма, уну тар за јед ни це и уну тар 
ин сти ту ци ја, ова ен ци кли ка про на ла зи у при род ном за ко ну ко ји је Бог 
ства ра њем ути снуо у чо ве ка. Ен ци кли ка Pa cem in ter ris у осно ви сле ди 
то ми стич ки курс при род но прав ног уте ме ље ња пој мо ва пра ва и прав де 
у окви ри ма хри шћан ског те о ло шког дис кур са.4

Пр ви део ен ци кли ке Pa cem in ter ris фор ма ли зу је си мул та но по сто-
ја ње чо ве ко вих пра ва и ду жно сти, ко ји су за сно ва ни на ње го вој бо го-
ли ко сти и до сто јан ству. Ва жно је на по ме ну ти да ова ен ци кли ка по јам 
до сто јан ства лич но сти не из во ди из до га ђа ја ства ра ња већ ак цен ту је 
Хри сто во ова пло ће ње и ње го во кр сно стра да ње као из вор уси но вље ња 
свих љу ди Бо гу и прет по став ке оби та ва ња у ње го вој сла ви (So ci jal ni ... 
(1991): 165). До ку мент из но си ши ро ки спек тар пра ва ко ја се кре ћу од 
лич них, пре ко мо рал них и кул тур них пра ва, пра ва на при го вор са ве-
сти и сло бо ду ве ро ва ња, за тим из бор за ни ма ња, еко ном ских пра ва до 
по ли тич ких пра ва и пра ва на удру жи ва ње и сло бо ду кре та ња. Уо ча ва се 
да ен ци кли ка на во ди сва пра ва ко ја су са др жа на и у Уни вер зал ној де кла
ра ци ји о људ ским пра ви ма, ко ја ко ло кви јал но на зи ва мо пра ви ма пр ве и 
дру ге ге не ра ци је, с тим што им да је оквир но де фи ни са ну бо го слов ску 
ин тер пре та ци ју, ве ро ват но са ци љем да се цео кон цепт отрг не из ње-
го вог се ку лар ног из во ри шта и да га, што је мо гу ће ви ше, уко ре ни на 
хри шћан ским ан тро по ло шким прет по став ка ма, од но сно, да на гла си да 
су сва чо ве ко ва пра ва при мар но са др жа на у Бо жи јој тво рач кој во љи да 
ство ри чо ве ка и свет, и са ма пра ва уко ре ни у њи хо ву при ро ду. По ред 
си сте ма пра ва, ен ци кли ка на до сто јан ству чо ве ко ве лич но сти и ње ној 
при ро ди гра ди и свест о оба ве за ма ко је су има нент не пра ви ма (So ci jal ni 
... 1991: 169). У њој се ис ти че ме ђу соб на за ви сност и усло вље ност пра ва 
и ду жно сти (So ci jal ni ... 1991: 169). Да кле, сва ко пра во је кон тек сту а-
ли зо ва но аде кват ном ду жно шћу ко ју ен ци кли ка пре по зна је у оба ве зи 
са рад ње ме ђу љу ди ма, уза јам ној од го вор но сти ко ја по чи ва на сло бо ди 
и са ве сно сти, у за јед ни штву ко је је из раз жи во та „у исти ни, пра вед но-
сти, љу ба ви и сло бо ди“. Све оба ве зе као и сав ин ди ви ду ал ни и дру штве-
ни мо рал по чи ва ју на Бо гу ко ји сво јом бо жан ском при ро дом на ди ла зи 

4 To ma Akvin ski, Sum ma Theol., Ia –I ae, q 93, a.3 ad 2um – ре фе рен ца пре у зе та из ен-
ци кли ке Pa cem in ter ris у So ci jal ni do ku men ti Cr kve 1991: 174, фн. 35. 
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људ ску, те се Бог пре по зна је као истин ски и је ди ни из вор ка ко жи во та, 
та ко и пра ва и оба ве за. За вр ша ва ју ћи оде љак о пра ви ма и ду жно сти ма 
љу ди као по је ди на ца и уче сни ка у жи во ту дру штва, ен ци кли ка Pa cem in 
ter ris апо стро фи ра још и пра ва рад ни ка, же на и це лих на ро да на осло-
бо ђе ње од со ци јал не и по ли тич ке ре пре си је. Ова кав став је по сле ди ца 
до ми нант не све сти да су сви љу ди до сто јан ством ко је про ис ти че из њи-
хо ве при ро де ме ђу соб но рав но прав ни и јед на ки у пра ви ма и оба ве за ма.

У одељ ку ко ји се од но си на дру штве но уре ђе ње и ор га ни за ци ју 
вла сти ука зу је се да је њен сми сао у обез бе ђи ва њу оп штег до бра, и да 
су за ко ни ко ји уз во де до оства ри ва ња та квог до бра уте ме ље ни у при-
род ном пра ву. Ле ги ти ми тет вла сти ко ја по чи ва на бо жан ском ау то ри-
те ту, у ен ци кли ци Pa cem in ter ris, ба зи ра се на ње ној ускла ђе но сти са 
Бо жи јом во љом, у про тив ном та ква власт гу би кре ди би ли тет и ви ше 
не оба ве зу је по је дин це ни гру пе на по што ва ње.5 По ред оба ве зе јав не 
вла сти да све чи ни у ко рист оп штег до бра, ко је се у до ку мен ту по и-
сто ве ћу је са за шти том пра ва лич но сти, на во ди се још ду жност вла сти 
да шти ти лич на пра ва и оба ве зе, да се про мо ви шу људ ска пра ва, да се 
ус по ста ви јав ни по ре дак ко ји је у са гла сно сти са чо ве ко вом са ве шћу, 
да се га ран ту ју пра ва уче ство ва ња у јав ном жи во ту, и да се власт огра-
ни чи устав ним од ред ба ма и за ко ни ма ко ји би би ли у ме ђу соб ној са-
гла сно сти и ко ји би по чи ва ли на по ме ну тим прин ци пи ма. 

Пи та ње де фи ни са ња од но са ме ђу на ро ди ма и др жа ва ма је са др жа но 
у тре ћем де лу ен ци кли ке Pa cem in ter ris. Ти од но си, ка ко је у ен ци кли ци 
на ве де но, тре ба да бу ду за сно ва ни на на че ли ма исти не и прав де, да се 
ис кљу чи по сто ја ње сва ког об ли ка ра си зма, бу ду ћи да при ро дом јед на ки 
сви љу ди су но си о ци истих вред но сти и до сто јан ства. Та ко ђе, ин си сти ра 
се и на за шти ти пра ва на ци о нал них ма њи на, на ро чи то њи хо ве је зич ке и 
кул тур не осо бе но сти. Ин те гри са ност свет ског дру штва упу ћу је све на-
ро де на ме ђу соб ну со ли дар ност ко ја се од ин ди ви ду ал ног ни воа уз во ди 
до оп ште дру штве ног и гло бал ног пла на ор га ни зо ва ња за јед ни це љу ди. 
До ку мент про мо ви ше још и од го во ран од нос пре ма еко ном ском раз во-
ју по је ди них на ро да и др жа ва, при род ном при ра шта ју и раз ви је но сти 
њи хо вих про из вод них по тен ци ја ла. Отва ра се и пи та ње од го вор но сти 
пре ма по ли тич ким из бе гли ца ма, на гла ша ва ју ћи њи хо во људ ско до сто-
јан ство ко је су сви ду жни да де лат но по шту ју и шти те. 

Ен ци кли ка се у че твр том и пе том де лу освр ће на од нос по је дин ца 
и за јед ни це (др жа ве) пре ма ме ђу на род ној за јед ни ци и ње ним ин сти-

5 Ово је вр ло не зграп на фор му ла ци ја ко јом ен ци кли ка да је ле ги ти ми тет гра ђан ском от по-
ру та да по сто је ћим то та ли тар ним ре жи ми ма, ма хом на ис то ку Евро пе, у Ази ји и Ју жној Аме-
ри ци, ме ђу тим, не ну ди ни ка кву ор га ни за ци о ну и ко хе зив ну иде о ло шку ал тер на ти ву, што ла ко 
мо же, ина че не ста бил на ре пре сив на дру штва, да уве де у не кон тро ли са ну спи ра лу на си ља. 
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ту ци ја ма, а та ко ђе и на раз вој на у ке и кул ту ре, обра зо ва ње мла дих, 
пра во на јав но де ло ва ње и јав но ис по ве да ње ве ре, и пра во и оба ве зу 
сва ко га да до при не се раз во ју дру штва, ње го вих ин сти ту ци ја, да до при-
не се про мо ци ји прав де и сло бо де. Ен ци кли ка Pa cem in ter ris се за вр-
ша ва хри сто ло шком апо ло ги јом ко ја у при су ству Ца ра ми ра6 у све ту 
са гле да ва сву пу но ћу по сто ја ња ка ко по је ди на ца та ко и це лих на ро да. 

По ку ша ва ју ћи да са гле да мо и про це ни мо зна чај ен ци кли ке Pa cem 
in ter ris у оба ве зи смо да ука же мо на ње ну уто пи стич ку оп ти ми стич-
ност ко ја се де ли мич но гра ни чи са еу фо рич но шћу. Ја сно са гле да ва ју-
ћи све сло је ве људ ског дру штва и њи хо ву кон фликт ност, ен ци кли ка по-
ма ло на ив но же ље ну хар мо ни за ци ју ви ди у прин ци пи ма мо ра ла ко ји у 
чо ве ку има нент ној са вест има ју сво је из во ри ште. Мир као вр хун ско и 
истин ско до бро са гле да ва се у хри сто ло шком кон тек сту про ја вљи ва ња 
са сла бо или не до вољ но из ра же ним екли си јал ним про фи ли са њем па-
стир ске по ру ке све до че њем Цр кве као бо го чо ве чан ског те ла, што нас 
на во ди на ути сак да је овај до ку мент те жио ви ше ка фор ми ра њу јед ног 
иде а ли зо ва ног вред но сног кри те ри ју ма ко ји ну ди у ви ду етич ке хи по-
те зе хри шћа ни ма и це ло куп ној не хри шћан ској за јед ни ци, не го што се 
ишло ци ља но ка ствар ном су о ча ва њу са ак ту ел ном со ци јал ном, по ли-
тич ком, иде о ло шком, вој ном и мо рал ном про бле ма ти ком, ко ја од ре ђу-
је свет сре ди ном 20. ве ка. На и ме, уо ча ва се из ве сна дис тан ци ра ност ау-
то ри те та ен ци кли ке од са мих иза зо ва вре ме на, од но сно, не у че ство ва ње 
у ме ха ни зми ма од лу чи ва ња у ци љу ре ша ва ња про бле ма. Мо жда ен ци-
кли ка Pa cem in ter ris ни је на пра ви ла не ки ду бљи про дор у сфе ру јав ног 
у го ди на ма ко је сле де по сле Дру гог ва ти кан ског са бо ра, ме ђу тим, ње не 
до ме те мо же мо са гле да ти у не што ка сни јим ре флек си ја ма, на ро чи то 
по уоб ли ча ва њу на че ла Европ ске уни је и ње не со ци јал не и прав не прак-
се.7 Са дру ге стра не, ова ен ци кли ка је отво ри ла пут са др жај ни јем бо го-
слов ском кон тек сту а ли зо ва њу иде је људ ских пра ва, и у од ре ђе ној ме ри 

6 По след њи на слов у ен ци кли ци Pa cem in ter ris но си на слов „Knez mi ra“ (ау то ро ва тран-
скрип ци ја „Цар ми ра“), а од но си се на Ису са Хри ста. Из раз алу ди ра на Књи гу Про ро ка Иса и је.

7 Скри ве ни обри си и ре флек си је ен ци кли ке Pa cem in ter ris мо гу се пре по зна ти 
и у Про то ко ли ма Европ ске Кон вен ци је о људ ским пра ви ма и гра ђан ским сло бо да ма и 
уоп ште у раз во ју европ ских ин сти ту ци ја, на ро чи то оних со ци јал ног ка рак те ра; ви ди 
текст Европ ске Кон вен ци је о људ ским пра ви ма и гра ђан ским сло бо да ма са оба ве зу ју ћим 
Про то ко ли ма ко ји је до нео Са вет Евро пе, а об ја вљен је у из да њу Се кре та ри ја та Су да 
прав де у Стра збу ру (Eu ro pean Con ven tion on Hu man Rights 2013). Вер зи ја на срп ском у 
PDF фор ма ту до ступ на је на веб сај ту Са ве та Евро пе (ви ди Кон вен ци ја о људ ским пра
ви ма са из ме на ма пред ви ђе ним Про то ко ли ма 11 и 14: с Про то ко ли ма 1, 4, 6, 7, 12, 13 и 
16 2013), а не што ра ни ја вер зи ја до ступ на је на веб сај ту Бе о град ског цен тра за људ ска 
пра ва (ви ди Kon ven ci ja za zaš ti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da sa iz me na ma pred vi đe
nim Pro to ko li ma 11 i 14: s Pro to ko li ma 1, 4, 6, 7, 12 i 13 2010). 
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са мом пој му да ла сна жну те о ло шку иден ти фи ка ци ју. Од ове ен ци кли ке 
са ма иде ја људ ских пра ва се мо ра са гле да ва ти, ка ко из угла се ку лар но-
ли бе рал не идеј не сфе ре, исто та ко и из пер спек ти ве хри шћан ске те о-
ло ги је. Уте ме ље ње пра ва на при ро ди чо ве ка и све та, или пре ци зни је на 
Бо жи јем тво рач ком хте њу да ство ри чо ве ка и свет, сам по јам људ ских 
пра ва до би ја уни вер зал ну кон цеп ту а ли за ци ју ко ја се као та ква мо же ва-
лид но раз ма тра ти и из пер спек ти ве дру гих свет ских ре ли ги ја. Та ко ђе, 
ова ен ци кли ка је пред ста вља ла осно ву за на ста нак дру гих ко је да ље раз-
ви ја ју те о ло шку ела бо ра ци ју иде је људ ских пра ва и прин ци пе њи хо ве 
за шти те. Ен ци кли ка Pa cem in ter ris као де ли мич но на дах ну та пре о бра-
жај ном ин спи ра ци јом Дру гог ва ти кан ског са бо ра пред ста вља увер ти ру 
у два, сво јим зна ча јем у си сте му ри мо ка то лич ке док три не, кон сти ту-
ци о нал на до ку мен та Ga u di um et Spes и Dig ni ta tis hu ma nae8, и као та ква 
она за и ста пред ста вља је дан од лу чан по чет ни ко рак на пред ко ји је РКЦ 
на пра ви ла у су срет са вре ме ном чо ве ку и дру штву ко је из гра ђу је. 

4. Дру ги ва ти кан ски са бор  
и па сто рал на кон сти ту ци ја Ga u di um et Spes

Дру ги ва ти кан ски са бор је био обе ле жен ин тен зив ним су че ља ва њем 
раз ли чи тих те о ло шких тра ди ци ја, од оних кон зер ва тив них, утвр ђе них у 
то ми стич ком схо ла сти ци зму, пре ко нео то ми стич ких до мо дер ни стич-
ких. Тен зи је из ме ђу на ве де них те о ло шких кон цеп ци ја су се од ра зи ле 
и на ток са мог са бо ра и до ку мен та ко ја је до нео. Па сто рал на кон сти ту-
ци ја Ga u di um et Spes сво јим на гла ше ним ан тро по цен три змом и екли-
си о ло шком ин клу зив но шћу отва ра гра ни це Цр кве и про сти ре њен ау-
то ри тет на сав свет, ко нач но бри шу ћи раз ли ку из ме ђу ових ствар но сти 
у по тен ци ра ној ес ха то ло шкој пер спек ти ви ко ја не са мо да је ис ку ство 
бу ду ћих ре ал но сти, већ их Са бор кроз тај ну Хри сто вог очо ве че ња са гле-
да ва опри сут ње ну у исто ри ји (So ci jal ni ... (1991): 232–233). Цр ква и свет 
као па ра лел не и са по сто је ће ствар но сти се у ви ше ни воа ег зи стен ци је 
чо ве ка и дру штва про жи ма ју у опи ту ме ђу соб ног слу же ња и под сти ца-
ја на де ло ва ња за оп ште до бро и до бро бит сва ког по је дин ца. Ге не рал-
ни оп ти ми зам па сто рал не кон сти ту ци је Ga u di um et Spes је ин спи ри сан 
оче ки ва њем да са вре ме но дру штво, оли че но у ње го вом ин тен зив ном 

8 Па па Јо ван ХХIII се упо ко јио го ди ну да на по от по чи ња њу ра да Са бо ра та ко да 
је ње гов на след ник Па па Па вле VI ру ко во дио ра дом Са бо ра до ње го вог кра ја и у име 
Са бо ра и сво је име об ја вио на ве де на до ку мен та у де цем бру 1965. го ди не.
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тех но ло шком на пре до ва њу, и РКЦ ко нач но мо гу од ре ди ти за јед нич ке 
ци ље ве и ка њи ма стре ми ти. „Хва та ње за ру ке“ са са вре ме но шћу, што 
је пре о вла ђу ју ћи ути сак о оче ки ва њи ма и ци ља ним по стиг ну ћи ма кон-
сти ту ци је, пред ста вља ло је по ку шај РКЦ да за у ста ви по ни ра ње пост
модéрне у „та му“ се ку ла ри зма и ате и зма ко ји су се над ви ли над све том 
по сма тра ним из европ ске или евро-аме рич ке пер спек ти ве. Ga u di um et 
Spes је до ку мент ко ји по ку ша ва да у ви ду вред но сног ко му ни тар ног им-
план та та ин сти ту ци ја ма ли бе рал них ми са о них то ко ва дâ хри шћан ски 
иден ти тет и да их ти ме „ис ку пи“ (Hol len bach 1994: 128),9 од но сно ста ви 
их у слу жбу сво је ми си је ко ја се у кон сти ту ци ји ар ти ку ли ше као ре ци-
проч но слу же ње Цр кве све ту (So ci jal ni ... 1991: 235). Епо ха ко ја сле ди за 
Дру гим ва ти кан ским са бо ром на по ра жа ва ју ћи на чин све до чи у ко јој 
ме ри је ре а ли зам и оп ти ми зам ове кон сти ту ци је био уте ме љен, а ко ли ко 
је пред ста вљао из раз иде а ли зо ва не ам би ци је да ће свет ко нач но при хва-
ти ти Цр кву и да ће она на дах ну ти све сло је ве дру штва и под ста ћи их на 
слу же ње чо ве ку и све ту, схва ће но у сми слу Бо жи јег при зва ња.

Па сто рал на кон сти ту ци ја Ga u di um et Spes се не ба ви ди рект но фе-
но ме ном људ ских пра ва, али на по сре дан на чин, ста вља ју ћи чо ве ка и 
људ ску за јед ни цу у епи цен тар сво је по ру ке, по ста вља кључ не док три-
нар не и па стир ске ко ор ди на те ко ји ма се ова иде ја мо же ин кор по ри ра-
ти у хри шћан ски те о ло шки си стем. Ука зу ју ћи нај оп шти је на свет као 
ци ља но од ре ди ште па сто рал не кон сти ту ци је и апо стро фи ра ју ћи чо ве-
ка као сре ди ште сво га ин те ре со ва ња, Дру ги ва ти кан ски са бор да је две 
де фи ни шу ће ка рак те ри сти ке до ку мен ту: 1. на гла ше ну уни вер зал ност 
са гле да ва ну кроз гло бал но-по ли тич ку и кул ту ро ло шку при зму (So ci
jal ni ... 1991: 204), и 2. из ра зи ту ан тро по цен трич ност у по де сној хри-
сто ло шкој кон тек сту а ли за ци ји (So ci jal ni ... 1991: 204). 

У свом док три нар ном де лу кон сти ту ци ја се ба ви ба зич ним ан тро по-
ло шким пи та њи ма као што је чо ве ко ва бо го и ко нич ност, оп те ре ће ност 
гре хом, пси хо фи зич ка це ло ви тост, мо гућ ност ра зум ског ми шље ња, об-
да ре ност мо рал ном са ве шћу и сло бо дом. До сто јан ство људ ске лич но-
сти се про ја вљу је кроз све на ве де не аспек те чо ве ко вог по сто ја ња, а Са-
бор ука зу је на ис ку ство смр ти и одво је но сти од Бо га, у ви ду раз ли чи тих 
ма ни фе ста ци ја ате и зма као из ра за ду хов не оба мр ло сти, као на нај ве ће 
прет ње до сто јан ству лич но сти. Уви ђа ју ћи исте те жње за уну тар њом хар-
мо ни јом и скла дом у дру штву, ка кве из ра жа ва ју и вер ни ци и ате и сти, 

9 Хо лен бах сма тра да је ан тро по ло шко са гле да ва ње чо ве ка као со ци јал ног би ћа (би ћа 
за јед ни це), ка кво је при сут но у ри мо ка то лич кој те о ло шкој ан тро по ло ги ји, основ из ко јег 
РКЦ по ку ша ва да ин ди ви ду а ли стич ку кон цеп ци ју људ ских пра ва, ка ква до ми ни ра у кру-
го ви ма ли бе рал них те о ре ти ча ра људ ских пра ва, пре о бра зи у ко му ни тар ну. „Им план тат“ 
о ко јем го во ри мо је сте упра во ко му ни та ри зам ри мо ка то лич ке со ци јал не ан тро по ло ги је. 
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са бор ски до ку мент по зи ва на ди ја лог љу ди ве ре и ате и ста по пи та њу 
уре ђе ња дру штве не ре ал но сти као за јед нич ког жи вот ног про сто ра.

Са гле да ва ју ћи са вре ме ног чо ве ка из пер спек ти ве ње го вог со ци јал-
ног ис ку ства, Са бор на гла ша ва ко му ни тар ни аспект људ ске при ро де 
ко ја се оства ру је са мо уну тар за јед ни це са дру гим љу ди ма, од но сно 
у дру штву. До ку мент из ра жа ва уза јам ну за ви сност чо ве ка и дру штва 
на ви ше ни воа са од но ше ња: кроз по ро ди цу, при вре ђи ва ње, еко но ми ју, 
кул ту ру, ве ру и ду хов ност. Чо век је при зван од Бо га да до при но си на-
прет ку и бо љит ку це ло куп не људ ске за јед ни це, и да лич ним при ме ром 
као и удру жен са дру гим љу ди ма дâ под сти цај афир ма ци ји сва ке људ-
ске лич но сти, сво јих не при ја те ља, да по шту је бо го да ро ва ну јед на кост 
у до сто јан ству ко ја од ли ку је сва ко га чо ве ка и да за сту па прин ци пе 
со ци јал не прав де као ре флек си је слу же ња чо ве ко вом лич но сном до-
сто јан ству. Кон сти ту ци ја са др жи осу ду свих об ли ка дис кри ми на ци је, 
у обла сти жи во та дру штва и кул ту ре, ко ји су за сно ва ни на „по лу, ра си, 
бо ји ко же, дру штве ном по ло жа ју, је зи ку или ре ли ги ји“, ко ју (осу ду) 
по и сто ве ћу је са Бо жи јом во љом. Ме тод за до се за ње по бро ја них вред-
но сти до ку мент ви ди у нео п ход но сти да се на ди ђе ин ди ви ду а ли стич ка 
ети ка, што је прет по став ка мо гућ но сти да се пре у зме од го вор ност за 
се бе и за дру ге, и у под сти ца њу по је ди на ца да уче ству ју у ак тив но сти-
ма дру штва, на ро чи то пар ти ци пи ра ју ћи у при ват ним и јав ним ин сти-
ту ци ја ма ко је омо гу ћа ва ју да се опре де ље ност пре ма оп штем до бру и 
дру штве ној до бро би ти рас про стре на што ши рем со ци јал ном пла ну. 
Кон сти ту ци ја ре а фир ми ше, већ у ри мо ка то лич кој те о ло шкој ми сли 
раз ви је но на че ло со ли дар но сти, ко је је ини ци ра но у чо ве ко ву дру-
штве ну ре ал ност као мо рал на (Kri er 1998: 126) и ег зи стен ци јал на нор-
ма Хри сто вим ова пло ће њем (So ci jal ni ... 1991: 227). 

У на став ку док три нар ног де ла кон сти ту ци је Са бор се из ја шња ва о 
вред но сти ма и нор ма ма људ ског де ло ва ња у све ту ко је тре ба да бу де усме-
ре но на оства ри ва ње чо ве ко ве лич но сти у ње ној спе ци фич ној дру штве ној 
ре ал но сти. Са ма чо ве ко ва де лат ност на ни воу дру штва, ка ко из ра жа ва 
до ку мент, вр ху ни у пас хал ној тај ни Хри сто вог стра да ња и вас кр се ња ко-
јом Он об ја вљу је све ту да је Бог љу бав и да са мо љу ба вљу дру ги чо век, 
од но сно, дру га лич ност мо же би ти оправ да на у свом лич ном до сто јан ству 
и на тај на чин би ти спа се на. До ку мен ту не не до ста је екли си о ло шка уте-
ме ље ност, ка ква је по сто ја ла у прет ход ној ен ци кли ци Pa cem in ter ris, та ко 
да Са бор кроз текст кон сти ту ци је из ра жа ва свест да се це ло куп на људ ска 
ак тив ност про ја вље на као од го вор ност за се бе и за дру го га уса вр ша ва у 
тај ни ли тур гиј ског за јед ни штва у ко јој се пло до ви при ро де, ко ји су из раз 
чо ве ко вог тру да и ства ра ла штва, Ду хом пре о бра жа ва ју у Те ло Цр кве, од-
но сно те ло истин ске љу ба ви и за јед ни штва са Бо гом у Хри сту.
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У дру гом де лу па сто рал не кон сти ту ци је Ga u di um et Spes раз ма тра се 
спе ци фич на дру штве на и со ци јал на про бле ма ти ка ко ја се у ши ро ком оп-
се гу про те же од пи та ња бра ка и по ро дич ног жи во та, кул ту ре схва ће не 
у нај ши рем спек тру по јав них об ли ка, еко ном ског раз во ја и ста ту са по-
ли тич ких ин сти ту ци ја, пи та ња ми ра и ра та, ин тен зив ног на о ру жа ва ња и 
ме ђу на род них ин сти ту ци ја. Са бор ски до ку мент про мо ви ше рав но прав-
ност и за бра ну дис кри ми на ци је ка ко уну тар брач не за јед ни це та ко и пре-
ма чла но ви ма по ро ди це. Дис кри ми на ци ја се осу ђу је и у обла сти из ра-
жа ва ња осо бе ног кул тур ног иден ти те та ка ко по је ди на ца та ко и чи та вих 
за јед ни ца, као и у по гле ду ко ри шће ња кул тур них са др жа ја на тај на чин 
да ни ко не сме због сво је ра сне при пад но сти, је зи ка, ре ли ги је, по ла или 
ет нич ког по ре кла би ти дис тан ци ран од кул тур них вред но сти и ус кра ћен 
за њи хо ву до бро бит (So ci jal ni ... 1991: 253). Раз ли чи ти об ли ци дис кри ми-
на ци је ко ји се мо гу спро во ди ти и пре ма по је дин ци ма као и пре ма чи та-
вим на ро ди ма осу ђу ју се у при вред ној и еко ном ској сфе ри. Афир ми ше се 
дру штве ни по ло жај рад ни ка и њи хо вих по ро ди ца, а на ро чи то се обра ћа 
па жња на дру штве ни ста тус оних ко ји због по тра ге за по слом и ба зич ном 
со ци ја ли за ци јом на пу шта ју свој за јед ни цу и по сао про на ла зе у стра ној 
сре ди ни (So ci jal ni ... 1991: 259). У до ме ну со ци јал них од но са и дру штве не 
рав но прав но сти до ку мент за у зи ма став да су при род на до бра ба шти на 
це ло куп ног чо ве чан ства и да ни ко не ма пра во на узур па ци ју при род них 
бо гат ста ва и про из вод них ре сур са (So ci jal ni ... 1991: 261), док се у обла-
сти по ли тич ког ор га ни зо ва ња ука зу је да по ли тич ки по ре дак у јед ном дру-
штву тре ба да има за циљ за шти ту људ ских пра ва у јав ном сек то ру у об-
ли ку за шти те пра ва на удру жи ва ње и оку пља ње, пра ва на јав но из но ше ње 
ми шље ња и по ли тич ких ста во ва, као и на пра во при ват ног и јав ног ис по-
ве да ња ве ре. По след њи аспект за шти ће них пра ва пред ста вља увер ти ру у 
са бор ски до ку мент Dig ni ta tis hu ma nae ко ји се спе ци фич ни је и по дроб ни је 
ба ви фе но ме ном вер ских пра ва и сло бо да у са вре ме ном дру штву.

По сма тран у це ли ни Дру ги ва ти кан ски са бор је унео мно ге про ме-
не у жи вот РКЦ. По ред сла бо сти ко је смо већ спо ме ну ли, кон сти ту ци ја 
Ga u di um et Spes ини ци ра но ви по глед на мно га пи та ња са вре ме но сти. 
На те о ло шком пла ну на чи њен је сна жан от клон од на ту ра ли стич ке 
те о ло ги је То ме Аквин ског (Kri er 1998: 128). Лич ност и до сто јан ство, 
за јед ни ца и Цр ква, исто риј ска кон тек сту ал ност (Kri er 1998: 129) и со-
ци јал на од го вор ност су пре по зна ти као не ис црп ни те о ло шки ре сур-
си ко ји сво јом ко му ни ка тив но шћу сна жно по бу ђу ју за ин те ре со ва ност 
свет ске јав но сти за ста во ве Цр кве. Та ко ђе, РКЦ ста је у нај о длуч ни ју 
осу ду ра си зма (Kri er 1998: 135), ка ко у дру штву та ко и у сво јим ре до-
ви ма, ко ји је екла тант но при су тан у ју жно а фрич кој др жа ви апарт хеј да 
и исто вре ме но у САД, са ко јим то ком 60-их го ди на аме рич ка за јед-
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ни ца во ди, на мо мен те, без у спе шну бит ку. По ред оста лог, па сто рал на 
кон сти ту ци ја отва ра про стор за но ве цр кве не ин сти ту ци је, као што је и 
две го ди не ка сни је осно ва на ко ми си ја Iu sti tia et Pax чи ји је за да так да, 
као пон ти фи кал но те ло, из о штри ста во ве РКЦ о не ким кључ ним дру-
штве ним пи та њи ма као што су упра во људ ска пра ва, со ци јал на прав-
да, род на рав но прав ност, ра си зам итд.

5. Де кла ра ци ја Dig ni ta tis hu ma nae

На ис тој сед ни ци на ко јој је Са бор одо брио и из гла сао кон сти ту ци ју 
Ga u di um et Spes до не та је и де кла ра ци ја Dig ni ta tis hu ma nae ко ја је по-
све ће на про мо ви са њу и за шти ти пра ва на сло бод но ис по ве да ње ве ре. 
До ку мент Dig ni ta tis hu ma nae, са гла сно већ де фи ни са ном ста ву Са бо ра 
о не при ко сно ве но сти људ ске лич но сти, сма тра да упра во на том до сто-
јан ству као из ра зу чо ве ко ве бо го ли ко сти по чи ва нео ту ђи во пра во сва ког 
чо ве ка и за јед ни це да тра га ју за исти ном ко ја је по и сто ве ће на са са мим 
Бо гом. У Тај ни бо го от кри ва ња у Хри сту са др жа на је прет по став ка сло-
бо де сва ко га да по је ди нач но и у за јед ни ци те жи ка Бо гу без ика кве при-
си ле или огра ни че ња. Са бор ин си сти ра да је сâма исти на, схва ће на у 
ње ном ре ли гиј ском и ду бо ко ег зи стен ци јал ном зна че њу, не на ме тљи ва 
већ се при хва та сна гом соп стве не ау тен тич но сти и исти ни то сти. До ку-
мент, по ред људ ске лич ност, пра во на сло бод но ис по ве да ње ве ре те ме-
љи на још два осно ва - Бо жи јем от кро ве њу и ра зу му (So ci jal ni ... 1991: 
293). Овом де кла ра ци јом Са бор не дво сми сле но из ра жа ва тен ден ци ју ка 
ин сти ту ци о на ли за ци ји и но р ма ти ви за ци ји хри шћан ских вред но сти те 
ука зу је да пра во сло бод ног ис по ве да ња ве ре мо ра би ти уне то у прав ни 
си стем дру штва и на тај на чин по ста ти те ко ви на сви ма при па да ју ћих 
гра ђан ских пра ва. Си стем пра ва је ефи ка сан ме ха ни зам за обез бе ђи-
ва ње уну тар ње сло бо де сва ко га ко же ли да ис по ља ва сво ју ве ру са мо-
стал но или у за јед ни ци са дру ги ма. По ред то га де кла ра ци ја су ге ри ше да 
се нор ма ма гра ђан ског пра ва оси гу ра при ват ност и јав ност ис по ља ва ња 
вер ских осе ћа ња и бо го слу же ња. Пи сци де кла ра ци је сто је на ста но ви-
шту да уко ли ко не ко не же ли ре ли гиј ско ис ку ство или из не ког дру гог 
раз ло га не из ра жа ва те жњу ка афир ма ци ји лич не ре ли ги о зно сти он и 
да ље по се ду је ово пра во бу ду ћи да оно по чи ва на ње го вој при ро ди, а не 
на су бјек тив ном пси хо ло шком на стр о је њу. На и ме, до ку мент Dig ni ta tis 
hu ma nae омо гу ћа ва по ред по зи тив ног и не га тив но из ра жа ва ње пра ва на 
сло бо ду ве ри о спо ве да ња у том сми слу да је сва ко вла стан и да не ко ри-
сти сво је пра во на сло бо ду ве ро и спо ве сти, од но сно ње го во пра во је да 
не ма ре ли ги о зност (So ci jal ni ... 1991: 294). 
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По ред ин ди ви ду ал ног од ре ђе ња сло бо де ве ро и спо ве сти де кла ра-
ци ја Dig ni ta tis hu ma nae ово пра во про ши ру је и на вер ске за јед ни це. 
Са бор ски до ку мент про кла му је сло бо ду и ау то но ми ју вер ских за јед-
ни ца уну тар дру штва. Оне мо гу би ти огра ни че не са мо уко ли ко њи хо ви 
прин ци пи ве ро ва ња и ре ли ги о зна прак са на ру ша ва ју јав ни и дру штве-
ни мо рал и прав ни по ре дак, од но сно уко ли ко угро жа ва ју пра ва дру-
гих. Ван та квих слу ча је ва Са бор за кљу чу је да вер ске за јед ни це мо гу 
и мо ра ју сло бод но нор ми ра ти сво је бо го слу же ње, уну тар њи мо рал ни 
ко декс, сво је вер ско-обра зов не ин сти ту ци је, упра вља ти сво јом имо-
ви ном, ис по ља ва ти се у јав но сти, ор га ни зо ва ти из да ва штво и раз не 
об ли ке ме ди ја, из но си ти ста во ве о бит ним пи та њи ма жи во та људ ске 
за јед ни це, оства ри ва ти ве зе са дру гим вер ским за јед ни ца ма, уче ство-
ва ти у ме ђу на род ним ин сти ту ци ја ма. Сви ови за шти ће ни мо де ли ис-
по ља ва ња вер ских за јед ни ца уну тар дру штва мо ра ју би ти ли ше ни сва-
ког об ли ка на ме та ња, при си ле, на го во ра или би ло ка квог ути ца ја на 
по је дин це и гру пе ко ји ма би њи хо ва сло бо да са ве сти би ла до ве де на у 
пи та ње (So ci jal ni ... 1991: 295). 

По ред по је ди на ца и вер ских за јед ни ца у де кла ра ци ји Dig ni ta tis hu
ma nae по себ но пра во на сло бо ду ве ро и спо ве сти при па да по ро ди ци. Уну-
тар по ро ди це пра во по у ке у ве ри при па да ро ди те љи ма што зна чи да они 
сво ја овла шће ња мо гу оства ри ва ти ау то ном но или кроз из бор шко ла и 
дру гих обра зов них ин сти ту ци ја (So ci jal ni ... 1991: 296) у ко ји ма би се 
шко ло ва ла њи хо ва де ца. Ова пра ва ро ди те ља би би ла пре кр ше на уко ли-
ко би њи хо ва де ца би ла при си ље на да уче ству ју у на ста ви ко ја се ко си са 
њи хо вим мо рал ним и док три нар ним на че ли ма ве ре или уко ли ко би им 
кроз про цес обра зо ва ња вер ска по у ка би ла пот пу но оне мо гу ће на. 

Са гле да ва ју ћи пра во на сло бо ду ве ро и спо ве сти као јед но од ба-
зич них људ ских пра ва, Са бор сма тра да се у про це су ње го вог обез бе-
ђе ња мо ра ју ан га жо ва ти сви за ин те ре со ва ни чи ни о ци, од дру штве них 
и др жав них ин сти ту ци ја, пре ко цр кве них те ла, гра ђан ских удру же ња, 
и свих дру гих вер ских за јед ни ца (So ci jal ni ... 1991: 296). Ста ти у за шти-
ту ве ро и спо ве да ња пред ста вља нај ви ше оп ште до бро и као та кво мо ра 
би ти афир ми са но као вред ност на ни воу це ле дру штве не за јед ни це. У 
том сми слу мо гу би ти пред ви ђе на и огра ни че ња сло бо де ве ро и спо ве-
да ња и то са мо у оним слу ча је ви ма ка да ве ру ју ћи по је дин ци и вер ске 
за јед ни це на ру ша ва ју на че ло мо рал не од го вор но сти, ка ко лич не та ко 
и дру штве не. Ово пра во мо же би ти огра ни че но или оспо ре но и у слу-
ча је ви ма ка да вер ске за јед ни це кроз по је дин це или ор га ни зо ва но на-
ру ша ва ју прав ни и дру штве ни по ре дак, и уко ли ко мир, сло бо ду, до сто-
јан ство, имо ви ну и жи во те дру гих до во де у опа сност. Због на ру ша ва ња 
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прин ци па оп штег до бра Џон K. Ма ри10 је, као идеј ни ини ци ја тор ове 
де кла ра ци је, сма трао да ор га ни зо ва но дру штво тре ба да се шти ти чак 
и ус кра ћи ва њем пра ва вер ским за јед ни ца ма и по је дин ци ма на сло бо-
ду ве ро и спо ве да ња11 (Bax ter 2004). 

Прин цип пра ва на сло бо ду ве ро и спо ве сти, ка ко је он ис по љен у 
до ку мен ти ма Дру гог ва ти кан ског са бо ра, пред ста вља сна жан уплив 
ста во ва се вер но а ме рич ких би ску па и те о ло га ко ји су кроз рад са бор-
ских те ла же ле ли да из ра зе оне иде је ко је су на ста ле као плод ви ше-
го ди шње де ба те ко ја се на те му вер ских сло бо да во ди ла у аме рич ком 
дру штву и РКЦ у Аме ри ци (Kri er 1998: 111).12 Це ла де кла ра ци ја Dig
ni ta tis hu ma nae је сте де ло њи хо вог на по ра да па стир ски, те о ло шки, 
мо рал но и прав но уоб ли че ста во ве ко ји ће би ти прет по став ка сло-
бод ног ис по ља ва ња ве ре у са вре ме ном све ту и дру штви ма из ван САД 
(Kri er 1998: 109). Пр ви део де кла ра ци је из ра жа ва је дин стве ну отво-
ре ност и уни вер зал ност прин ци па сло бо де у вер ским пи та њи ма и као 
та кав пред ста вља мо дел нај при сни јег при бли жа ва ња кон цеп та пра ва 
на сло бо ду ве ро и спо ве сти РКЦ и кон цеп та ли бе рал них те о ре ти ча ра 
људ ских пра ва. Дру ги део де кла ра ци је у ко јем се из ра жа ва свест да 
је ко рен сло бо де из ни као из до га ђа ја Бо жи јег от кро ве ња пред ста вља 
по ку шај да се на гла си ка ко је хри шћан ски до жи вљај сло бо де у од но-
су са от кри ве ним Бо гом у Хри сту основ ни кри те ри јум за вред но ва ње 
чо ве ко вих пра ва и сло бо де као те мељ ним прет по став ка ма да се тра га 
за исти ном и сми слом у ре ли гиј ском кон тек сту, што је као има нент-
на те жња свој стве но свим љу ди ма. До ку мент из ра жа ва свест о нео п-
ход но сти са рад ње вер ских за јед ни ца и др жа ве на пла ну оства ри ва ња 
пра ва на сло бо ду вер ског из ра жа ва ња, ко ја би под ра зу ме ва ла рав но-
пра ван и парт нер ски од нос, без уза јам ног усло вља ва ња и ме ђу соб не 
до ми на ци је. Из ба лан си ра ност са од но ше ња, ка ко је про мо ви са на у де-
кла ра ци ји, про сти ре се и на ко ре ла ци ју са крал ног и се ку лар ног вред-
но сног си сте ма у дру штву, та ко ђе дру штва и др жа ве, као и оп штег 
до бра и јав ног по рет ка (Kri er 1998: 112–113).

10 Прин цип „оп штег до бра“ је је дан од те мељ них у те о ло шкој ми сли Џон Корт ни 
Ма ри ја (John Co urt ney Mur ray) ко ји је био је дан од во де ћих ау то ра де кла ра ци је Dig ni
ta tis hu ma nae, и је дан од нај зна чај ни јих со ци јал них те о ло га ри мо ка то лич ке про ве ни-
јен ци је сре ди ном 20. ве ка у САД. 

11 Ова кво раз у ме ва ње сло бо де ве ро и спо ве да ња и мо гућ но сти ње ног огра ни ча ва-
ња за сно ва ног на за ко ну је да нас по ста ло оп ште при хва ће но у са вре ме ним Уста ви ма и 
За ко ни ма ко ји ре гу ли шу прав ни ста тус вер ских за јед ни ца и сло бо ду вер ских убе ђе ња 
по је ди на ца и со ци јал них гру па.

12 Мар вин Крир на во ди да је те ма вер ских сло бо да би ла ски ну та са днев ног ре да 
Са бо ра и да је тек за у зи ма њем кар ди на ла Спел ма на (Car di nal Spel lman) те ма вра ће на 
ко ми си ји, што је ре зул ти ра ло до но ше њем де кла ра ци је на кра ју ра да Са бо ра.
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6. Епо ха по сле Дру гог ва ти кан ског са бо ра

Про кла мо ва њем прин ци па „оп штег до бра“ и „ин те ре са дру штва“ као 
вред но сних мо де ла ко ји ма се ин ди ви ду а ли зам људ ских пра ва пре о бли ку је 
у ко му ни тар ну вред ност, де кла ра ци ја Dig ni ta tis hu ma nae као и кон сти ту ци-
ја Ga u di um et Spes успе ва ју да по ну де аде ква тан хри шћан ски из раз људ ских 
пра ва ко ји мо же да ко му ни ци ра са до ми ни ра ју ћим ли бе рал ним мо де лом и 
да се из бо ри за сво ју ар ти ку ла ци ју уну тар по сто је ћих ин сти ту ци ја.

Дру ги ва ти кан ски са бор мо жда ни је из ме нио „ба зич ни“ лик РКЦ, 
али га је бар учи нио за ни јан су са вре ме ни јим и отво ре ни јим за чо ве ка и 
дру штво на пра гу 21. ве ка, ме ђу тим оно што за и ста пред ста вља но вост 
је су ме то де ње ног уче ство ва ња у жи во ту ло кал ног и гло бал ног дру штва 
и про ме на на чи на из ра жа ва ња сво јих ста но ви шта. Про ме не ко је су се у 
дру штви ма 20. ве ка де ша ва ле до ве ле су до про фи ли са ња ме ђу на род них 
ин сти ту ци ја као не за о би ла зних у про це су раз во ја и тран сфор ма ци је 
вред но сног „ко да“ це ло куп не људ ске за јед ни це. То је узро ко ва ло на ро-
чи ту за ин те ре со ва ност РКЦ да сво ју по ру ку све ту пла си ра кроз ор га не, 
те ла и вред но сне мо де ле Ор га ни за ци је УН, као и дру гих ре ги о нал них 
ме ђу на род них ор га ни за ци ја. По гла ва ри РКЦ су се у не ко ли ко на вра та 
обра ћа ли све ту са го вор ни це Ге не рал не скуп шти не и дру гих те ла УН ода-
ши љу ћи је ван ђел ске по ру ке ми ра и со ци јал не прав де у све ту као са гла-
сне и ком па ти бил не већ про мо ви са ном и нај ши ре при хва ће ном вред-
но сном мо де лу ОУН. По ред то га, де фи ни сан је со ци јал ни про блем као 
го ру ћи за ве ћи део чо ве чан ства на ро чи то у зе мља ма тзв. Тре ћег све та, 
у ко ји ма се на ла зи нај ве ћи број ри мо ка то лич ких вер ни ка. Иа ко Дру ги 
ва ти кан ски са бор из ра жа ва ви зи ју Цр кве, све та, дру штва, са вре ме ног 
чо ве ка, до ми ни ра ју ћих иде о ло ги ја, ин сти ту ци ја и свих оста лих ре ле-
вант них чи ни ла ца пост мо дер не ко ју ба шти ни евро-атлант ска ци ви ли-
за ци ја, по сле Са бо ра уви ђа мо да ле ко ве ћу отво ре ност пон ти фи кал них 
и са бор ских те ла РКЦ пре ма про бле ми ма си ро ма шних, по ро бље них, 
не раз ви је них и са сце не гло бал ног дру штва скрај ну тих на ро да. Та ко ђе, 
уо ча ва се, по ред сна жног при вред ног и еко ном ског ра ста у раз ви је ним 
дру штви ма За па да по ве ћа ва ње со ци јал не ра сло је но сти као по сле ди це 
си стем ске не прав де ко ја фа во ри зу је у дру штве ној „утак ми ци“ са мо бо-
га те и моћ не. РКЦ се и на том пла ну свр ста ва на стра ну мар ги на ли зо ва-
них и од оп штих дру штве них и ма те ри јал них вред но сти дис тан ци ра них 
дру штве них гру па. У про це су су о ча ва ња са на ра ста ју ћим дру штве ним 
про бле ми ма про фи ли са ла се свест уну тар те ла РКЦ да је свет по ли тич-
ког де ло ва ња и од лу чи ва ња као и си стем по ли тич ких ин сти ту ци ја нео-
п хо дан и не за о би ла зан у по ку ша ју су сре та ња са са вре ме ним чо ве ком и 
иза зо ви ма ко ји ма је из ло жен. То је усло ви ло раз ви ја ње це ло ви те аген де 
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вред но сног де фи ни са ња по ли тич ког про ми шља ња и де ло ва ња из пер-
спек ти ве је ван ђел ског ис ку ства и све до че ња РКЦ. По себ на ак тив ност 
је пред у зе та да се овај ми си о нар ски схва ћен ути цај РКЦ про ја ви кроз 
по ли тич ка те ла и ор га не вла сти на ло кал ном ни воу. Ко нач но, по себ на 
па жња је по све ће на про мо ви са њу и ду бљој со ци јал ној ар ти ку ла ци ји на-
сле ђа ен ци кли ке Pa cem in ter ris у обла сти за шти те људ ских пра ва, што је 
до ве ло до фор му ли са ња не ко ли ко са бор ских до ку ме на та на те му прав-
де у све ту и људ ских пра ва, као и спе ци ја ли зо ва ног до ку мен та „Цр ква и 
људ ска пра ва“ пон ти фи кал ног те ла Iu sti tia et Pax, ко ји је 1975. го ди не у 
фор ми (Хри шћан ске) Де кла ра ци је о људ ским пра ви ма до нет ве ро ват но 
са ци љем да се про цес пој мов не аси ми ла ци је са ме иде је људ ских пра-
ва и ње го вог „хри сти ја ни зо ва ња“ за вр ши јед ним де кла ра тив ним ак том 
по сле ко јег се на те му људ ских пра ва уну тар или из кон тек ста РКЦ не 
мо же раз го ва ра ти из ван ста во ва ко ји су у ње му са др жа ни. 

По сле Дру гог ва ти кан ског са бо ра РКЦ је пред у зе ла ве о ма оп се жан 
„ма не вар“ ин кул ту ра ци је и ин сти ту ци о на ли за ци је сво јих те о ло шких 
и па стир ских уви да и ста во ва на те му са вре ме но сти и кри зе дру штва. 
Про цес је био усме рен ка ко на по ли тич ке чи ни о це, та ко и на ин сти-
ту ци је, ме ђу на род не и ло кал не, а до ми нант но је те мат ски уо кви рен 
со ци јал ном бри гом, људ ским пра ви ма и пи та њем гло бал ног ми ра. Те-
о ло шке и вред но сне ста во ве ко је је про мо ви са ла на Дру гом ва ти кан-
ском са бо ру РКЦ је у де це ни ја ма ко је сле де из ра жа ва ла кроз пап ске 
ен ци кли ке, са бор ска до ку мен та, пон ти фи кал на те ла и кроз ди рект на 
обра ћа ња по гла варâ РКЦ. По ку ша ће мо да те мат ски кон ци пи ра но ана-
ли зи ра мо по је ди не ста во ве. 

7. Про мо ци ја ри мо ка то лич ке аген де људ ских пра ва 
кроз ме ђу на род не ин сти ту ци је

Дру штво дру ге по ло ви не 20. ве ка је већ уве ли ко вред но сно по ли цен-
трич но, глас Цр кве и хри шћа на је са мо је дан у хо ру мно гих, та ко да је 
РКЦ, све сна те чи ње ни це, мо ра ла да се отво ри пре ма ин сти ту ци ја ма де-
мо крат ског све та не би ли про на шла но ве обра сце све до че ња и учи ни ла 
сво ју по ру ку при сту пач ни јом мо дер ном чо ве ку. Са дру ге стра не, за зи ру-
ћи од то та ли та ри зма ко му ни стич ког иде о ло шког про фи ла РКЦ је пре по-
зна ла ин сти ту ци је ме ђу на род ног прав ног по рет ка као по де сне да сво ју је-
ван ђел ску по ру ку со ци јал но и прав но фор му ли са ну учи ни ре ле вант ном 
и у дру штви ма са дру ге стра не хлад но ра тов ске „Гво зде не за ве се“ у ко ји ма 
је до ми ни рао иде о ло шки кон цепт за тво рен за хри шћан ске вред но сти и 
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све то на зо ре. Та ко ђе, мо дел ОУН по ред то га што оку пља све на ро де све та 
има за циљ и да про мо ви ше мир у по ку ша ју ар ти ку ла ци је по ли тич ке во ље 
и ин те ре са ка ко моћ них зе ма ља та ко и оних на ци о нал них за јед ни ца ко је 
не ма ју сво ју др жав ност или су на пра гу да је пра вед но ус по ста ве. На че ла 
ОУН су у до вољ ној ме ри уни вер зал на да у се би мо гу об у хва ти ти вред но-
сне прин ци пе кул ту ре и по ли тич ког де ло ва ња ве ћи не свет ске по пу ла ци је, 
али исто та ко и да уста но ве нај оп шти је кри те ри ју ме ко ји ма се упра вља 
сва ки на род не за ви сно од ње го ве ре ли гиј ске, ци ви ли за циј ске, кул тур не 
или по ли тич ке тра ди ци је. Оста ви ти тра га у де фи ни са њу упра во тих уни-
вер зал них вред но сти ОУН ко је су из ра же не кроз де кла ра ци је Ге не рал не 
скуп шти не (ГС) УН и као та кве ре ле вант не сви ма, био је иза зов за РКЦ 
са ко јим се она ак тив но су о чи ла. Не по сред но пре за вр шет ка Дру гог ва-
ти кан ског са бо ра па па Па вле VI је одр жао го вор пред ГС ОУН ко јим се 
на мет нуо као гла сно го вор ник це ле хри шћан ске ва се ље не: 

„Ви до бро зна те ко смо ми. Без об зи ра ка кво је ва ше ми шље ње 
о рим ском Пр во све ште ни ку, по зна то вам је на ше по сла ње: ми 
но си мо по ру ку за це ло чо ве чан ство. И ми то не чи ни мо са мо у 
на ше лич но име и у име ве ли ке по ро ди це ка то ли ка, не го та ко-
ђе и у име бра ће хри шћа на ко ји с на ма де ле осе ћа ња ко ја ов де 
из ра жа ва мо, на по се бан на чин оних ко ји ма се сви де ло по себ но 
нас за ду жи ти као сво га ту ма ча. ... Ми смо већ ве о ма ду го на пу-
ту и но си мо са со бом ду гу по вест; ов де сла ви мо за вр ше так на-
пор ног хо до ча шћа у по тра зи за раз го во ром са це лим све том од 
да на ка да нам је би ло на ре ђе но ‘Иди те, про по ве дај те ра до сну 
вест свим на ро ди ма’. А ви сте они ко ји пред ста вља те све на ро де. 
До пу сти те нам ре ћи да има мо за вас по ру ку, да, јед ну ра до сну 
по ру ку да пре да мо сва ко ме од вас.“

У истом обра ћа њу се још на во ди:

„На ша по ру ка же ли у пр вом ре ду би ти мо рал на и све ча на по-
твр да ове уста но ве (ОУН, прим. аут.). Ова по ру ка про из ла зи из 
на шег исто риј ског ис ку ства. Као ‘екс перт у људ ско сти’ до но си-
мо овој Ор га ни за ци ји при зна ње на ших по след њих прет ход ни ка, 
при зна ње це лог ка то лич ког епи ско па та и на ше, јер смо уве ре ни 
да ова Ор га ни за ци ја пред ста вља ну жни пут са вре ме не ци ви ли-
за ци је и свет ског ми ра... Го во ре ћи ово све сни смо да го во ри мо 
у име ..., да на шњих мла дих ге не ра ци ја ко је с по ве ре њем иду на-
пред, че ка ју ћи с пра вом бо ље чо ве чан ство. Го во ри мо, та ко ђе, у 
име си ро ма шних, раз ба шти ње них, не срећ них, оних ко ји те же за 
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прав дом, за до сто јан ством жи во та, за сло бо дом, за бла го ста њем 
и на прет ком. На ро ди се окре ћу пре ма Ује ди ње ним На ро ди ма 
као пре ма по след њој на ди сло ге и ми ра: усу ђу је мо се до не ти ов-
де, за јед но с на шим, њи хов при лог ча сти и на де. Ево, за то је овај 
час и за вас та ко ве лик.“ (So ci jal ni ... 1991: 307–308).13

Па па Па вле VI не са мо да се афир ма тив но из ра жа ва о ин сти ту ци-
ји УН већ у пот пу но сти по и сто ве ћу је со ци јал но и по ли тич ко при зва ње 
РКЦ са истом та квом де лат но шћу ОУН, на гла ша ва ју ћи да ова Свет ска 
ор га ни за ци ја има обе леж ја ко ја од ра жа ва ју у по рет ку вре ме на оно што 
РКЦ же ли да из ра зи у сфе ри ду хов но сти: „да бу де јед на и оп шта“ (So
ci jal ni ... 1991: 309). Па вле VI ОУН „до жи вља ва од ра зом Бо жи јег пла на 
за про грес људ ског дру штва“ (So ci jal ni ... 1991: 312). Па па сма тра да је 
си стем ОУН и аген да ње них про грам ских ци ље ва ре флек си ја на сто ја ња 
ње го вог прет ход ни ка Јо ва на XXI II да на те о ло шком пла ну отво ри про-
стор за ин те гра ци ју ин сти ту ци је људ ских пра ва уну тар ка то лич ке док-
три не, од но сно, из но си став да је ен ци кли ка Pa cem in ter ris на дах ну ла 
ини ци ја ти ве и од лу ке те ла ОУН је ван ђел ским ду хом ко ји „не бе ско чи ни 
зе маљ ским“ (So ci jal ni ... 1991: 312). За ње га је ОУН, као по кро ви тељ те-
мељ них људ ских пра ва и оба ве за, као и људ ског до сто јан ства и сло бо де, 
ту мач нај у зви ше ни јих људ ских му дро сти, од но сно, сма тра да се си стем 
ОУН ста вља у слу жбу чо ве ко ве све то сти, од но сно, лич но сне не при ко-
сно ве но сти. Ве ру ју ћи ду бо ко у чи ње ни цу да са вре ме но дру штво по тре-
бу је ду хов на на че ла да би на пре до ва ло и раз ви ја ло се, и да ни су до вољ-
не, иа ко су нео п ход не, до бре ин сти ту ци је, па па Па вле VI по ре де ћи сво је 
обра ћа ње ГС ОУН са обра ћа њем апо сто ла Па вла Ати ња ни ма на Аре о па-
гу, ка да им је го во рио о Не по зна том Бо гу ко га не зна ју ћи по шту ју, сма тра 
да упра во РКЦ има та кво при зва ње и слу жбу у све ту.14

Че тр на ест го ди на ка сни је, 1979. г., па па Јо ван Па вле II се са исте 
го вор ни це обра тио ГС ОУН и под се тио на ста во ве сво јих прет ход ни ка 
ис ти чу ћи да је на пре дак чо ве чан ства про пор ци о на лан мо рал ном на-

13 Де ло ве го во ра па пе Па вла ко је ци ти ра мо ау тор је по ср био са хр ват ског да би 
би ли је зич ки ком па ти бил ни тек сту члан ка. 

14 По ред не сум њи во по зи тив них по сле ди ца ње го вог обра ћа ња ГС ОУН сво јим ста-
во ви ма и из не тим те за ма па па Па вле VI уни вер за ли зу је сво ју слу жбу у кон тек сту све-
у куп ног хри шћан ског све та и на ме ће се као ап со лут ни ли дер и ау то ри тет у пи та њи ма 
хри шћан ске ду хов но сти и ми си је Цр кве у све ту. Про бле ми па пи ног по ло жа ја и слу жбе 
у Цр кви, ко ји ве ко ви ма оп те ре ћу ју уну тар-хри шћан ске од но се и има ју из ра зи то екли-
си о ло шку ди мен зи ју са да по ста ју ви дљи ви и у по ку ша ју узур па ци је ме ђу на род них по-
ли тич ких ин сти ту ци ја. У сва ком слу ча ју, ин сти ту ци о нал ни глас оста лих хри шћан ских 
де но ми на ци ја, про те ста на та и нај ве ћој ме ри пра во слав них, оста је не из ре чен пред 
свет ским ин сти ту ци ја ма за ду го вре ме на. 
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пре до ва њу сва ко га чо ве ка, и да у ве зи са та квим ви ђе њем људ ског про-
гре са Уни вер зал ну де кла ра ци ју о људ ским пра ви ма сма тра пре крет ни цом 
у ви ше ве ков ном стре мље њу чо ве чан ства ка истин ском пре о бра жа ју мо-
ра ла, као екс пре си ји нај ду бљег ду хов ног пре о бра жа ја (So ci jal ni ... 1991: 
421). Па па ко ри сти при ли ку да на гла ша ва ју ћи зна чај Уни вер зал не де кла
ра ци је о људ ским пра ви ма, на зи ва ју ћи је уга о ним ка ме ном ОУН, под се ти 
и на огром ну ва жност дру гих до ку ме на та, ко ји су у ме ђу вре ме ну на ста-
ли, ко ји ма се про мо ви шу и шти те људ ска пра ва, на ро чи то же на и де це, 
пра ва ет нич ких ма њи на, као и со ци јал на и кул тур на пра ва. Ста бил ност 
гра ђе ви не ме ђу на род ног по рет ка ко ја вр ху ни у ОУН он сма тра по сто ја-
ном до кле год је под у пр та сна гом људ ских пра ва, у су прот ном, на ру ша-
ва ње про кла мо ва ног си сте ма људ ских пра ва ви ди као увод у уру ша ва ње 
це ло куп ног си сте ма ОУН и гу би так на де да ће се уста но ви ти мир у све ту.

Ста во ви ко је су рим ски Пр во све ште ни ци из но си ли пред ОУН и о 
њој, из ра жа ва ју за и ста ве ли ку про грам ску слич ност, го то во исто вет-
ност ко ју је РКЦ сво јим ви ше де це ниј ским по ме ра њем на ска ли дру-
штве них вред но сти ус пе ла да по стиг не и уса гла си са ин сти ту ци ја ма 
ли бе рал не про ве ни јен ци је. Са „ис ку ше њем“ хи ли ја зма, ко је се мо же 
пре по зна ти у њи хо вим из ла га њи ма, ве ро ват но се уна пред ра чу на ло и 
са на ме ром ни је из бег ну то бу ду ћи да из не ти ста во ви ни су док три нар-
ног ка рак те ра. У они ма ко ји је су та кви хи ли ја стич ких еле ме на та не ма. 
Не за ви сно од то га, РКЦ је отва ра њем ме ста стал ног по сма тра ча уну-
тар ОУН сте кла мо гућ ност и да кроз ре дов не ак тив но сти, а не са мо 
де кла ра тив но, уче ству је у ра ду те ла Свет ске ор га ни за ци је и да на тај 
на чин по ку ша да вред но сти људ ских пра ва из ра же не пре све га кроз 
ен ци кли ку Pa cem in ter ris про мо ви ше на гло бал ном пла ну. 

О на ро чи тој усме ре но сти ак тив но сти РКЦ ка ме ђу на род ним ин-
сти ту ци ја ма и кон ти ну и ра ним по ку ша ји ма да се кроз њи хо ве де кла-
ра ци је и дру га ак та про мо ви ше и хри шћан ски по глед на те му сло бо да, 
пра ва, прав де и ми ра у све ту ко ји је про фи ли сан на Дру гом ва ти кан-
ском са бо ру, го во ре и два до ку мен та ко ја је па па Јо ван Па вле II 1980. 
го ди не по слао ОУН по во дом при вред ног и кул тур ног раз во ја у све ту 
(So ci jal ni ... 1991: 452) и европ ским др жав ни ци ма по во дом За вр шног 
до ку мен та Ор га ни за ци је за европ ску без бед ност и са рад њу (ОЕБС) ко-
ји је пот пи сан у Хел син ки ју 1975. го ди не. Ова обра ћа ња ја сно по ка зу ју 
да је ри мо ка то лич ки став по пи та њу вер ских сло бо да у са вре ме ном 
све ту, ко је су по ред оста лог про мо ви са не и за шти ће не овим ак том, 
го то во по и сто ве ћен са ме ђу на род ним стан дар ди ма људ ских пра ва, с 
тим што РКЦ прин ци пи ма са др жа ним у до ку мен ти ма да је де фи ни са-
ну хри шћан ску ди мен зи ју, од но сно, ела бо ри ра их из пер спек ти ве сво-
га вер ског ис ку ства не ме ња ју ћи су штин ске еле мен те са мих на че ла. 
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Оста ју ћи и да ље чвр сто опре де ље на за раз вој сво је со ци јал не ми-
сли и ми си је ко ја има свој кон ти ну и тет још од ен ци кли ке Re rum no
va rum, РКЦ до но си још не ко ли ко ен ци кли ка ко је су по све ће не со ци-
јал ним иза зо ви ма чо ве чан ства, као што су: Po pu lo rum pro gres sio 1967, 
Di ves in mi se ri cor dia 1980, La bo rem exer cens 1981, Sol li ci tu do rei so ci a lis 
1987, Evan ge li um vi tae 1995. Иа ко су со ци јал на пи та ња ин те грал ни део 
аген де људ ских пра ва, што је сте став ко ји из ра жа ва ју и пап ске ен ци-
кли ке, у нај кон крет ни јем сми слу РКЦ се су сре ће са те мом људ ских 
пра ва то ком 70-их го ди на 20. ве ка као до ми нант но иде о ло шком и по-
ли тич ком пи та њу, што је са др жа но и у ју би лар ној ен ци кли ци Oc to ge
si ma adve ni ens 1971. Од та да се ри мо ка то лич ка за јед ни ца фо ку си ра ла 
на пи та ња из обла сти људ ских пра ва на прав но и те о ло шки уте ме љен 
на чин што је ре зул ти ра ло ни зом ака та од ко јих из два ја мо: до ку мент 
са тре ћег са бо ра ри мо ка то лич ких би ску па „Прав да у све ту“ из 1971., 
Пра ва чо ве ка и по ми ре ње из 1974. г., Evan ge lii nun ti an di из 1975, до ку-
мент „Цр ква и људ ска пра ва“ пон ти фи кал не ко ми си је Iu sti tia et Pax из 
1975, ен ци кли ка Re demp tor ho mi nis 1979. го ди не. 

8. Iu sti tia et Pax: „Цр ква и људ ска пра ва“

До ку мент ко ји из два ја мо и за ко ји сма тра мо да је пре лом ни у раз-
во ју хри шћан ске иде је људ ских пра ва је „Цр ква и људ ска пра ва“ пон-
ти фи кал не ко ми си је Iu sti tia et Pax, ко ји мо же мо сма тра ти сво је вр сном 
хри шћан ском де кла ра ци јом о људ ским пра ви ма. На из ве стан на чин 
у ње му су су бли ми ра ни сви ста во ви и аспек ти ко је РКЦ фор му ли ше 
и де фи ни ше у од но су на фе но мен људ ских пра ва у ни зу од не ко ли ко 
де це ни ја. Овај до ку мент пред ста вља пр ву це ло ви ту и те о ло шки ар гу-
мен то ва ну док три ну РКЦ о људ ским пра ви ма. 

До ку мент „Цр ква и људ ска пра ва“ са сто ји се од три одељ ка од ко-
јих је у пр вом из ра зи то са мо кри тич ки из ло жен исто ри јат ре цеп ци је 
иде је људ ских пра ва уну тар РКЦ, док је у дру гом фор му ли сан те о ло-
шки аспект иде је људ ских пра ва. Тре ћи део са др жи раз ма тра ње па-
стир ске про бле ма ти ке ве за не за про мо ци ју и за шти ту људ ских пра ва. 
Спе ци фич ност до ку мен та, ко ја га уне ко ли ко раз ли ку је од прет ход них, 
је сте у на гла ша ва њу от кро вењ ског аспек та фе но ме на људ ских пра ва, 
за раз ли ку од у прет хо дим до ку мен ти ма до ми ни ра ју ћег на ту ра ли-
стич ког, чи ме се те жи ште те о ло шког и со ци о ло шког вред но ва ња пој-
ма пре ба цу је на пи та ња до сто јан ства људ ске лич но сти, хри сто ло шку 
и екли си о ло шку про бле ма ти ку и, што је за нас пра во слав не ва жно и 
ин те ре сант но, на ис ку ство ес ха то ло шког ис ку пље ња и је дин ства свих 
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у Бо жи јем Цар ству. Овај, на пред спо ме ну ти, као и па сто рал ни аспект 
до ку мен та за слу жу ју на шу по дроб ни ју ана ли зу.

Те о ло шка ана ли за људ ских пра ва у до ку мен ту „Цр ква и људ ска 
пра ва“ по чи ње ства ра њем чо ве ка као ико не Бо жи је. У чо ве ко вој бо го-
и ко ноч но сти пи сци до ку мен та ви де су штин ски основ ње го вих пра ва и 
од ли ку ју ћег до сто јан ства (The Church and Hu man Rights 2011: 37–38). 
У њу је та ко ђе уко ре ње на мо рал на са вест ко ја пред ста вља уну тар њи 
по кре тач сва ког чо ве ка да чи ни де ла ко ја су у са гла сно сти са Бо жи-
јим за ко ном. Чо ве ко во нео ту ђи во до сто јан ство се у до ку мен ту из ра-
жа ва као сло бо да лич но сти ко ја је уса гла ше на са са ве шћу (The Church 
… 2011: 38). Сло бо да лич но сти је онај аспект чо ве ко вог по сто ја ња ко ји 
пред ста вља прет по став ку при хва та ња је ван ђел ске про по ве ди и уче-
ство ва ња у Тај ни Уси но вље ња Оцу кроз Хри ста. Пи сци до ку мен та на-
гла ша ва ју да се ис ку ство Уси но вље ња оства ру је као тај на Цр кве, као 
Те ло Хри сто во у Ду ху (The Church … 2011: 38), што до во ди до то га да 
сви чла но ви Цр кве мо гу да на ди ђу сво је при род не и со ци јал не раз ли-
чи то сти, и ис ку се јед на кост и рав но прав ност, ко ји су да ро ва ни љу ди-
ма свих ге не ра ци ја. У бо го ства ра њу, ико нич но сти, сло бо ди, до сто јан-
ству, бо го у си но вље њу, јед на ко сти и рав но прав но сти, до ку мент „Цр ква 
и људ ска пра ва“ пре по зна је би блиј ско уте ме ље ње и те о ло шку осно ву 
људ ских пра ва. У том сми слу, чо век као Бо жи је ство ре ње, као онај ко ји 
је уве ден у по сто ја ње и ко ји те жи сво ме Твор цу, при зван је да у сво јој 
упу ће но сти на Бо га до сег не свој крај њи циљ и ег зи стен ци јал ни сми сао 
(The Church … 2011: 38). Чо ве ко ва бо го и ко нич ност је сте из раз да ро ва-
не му он то ло шке пу но ће, отво ре но сти за (ег зи стен ци јал ну) исти ну, до-
бро ту и ле по ту, за ко ји ма жу де ћи тра жи их и про на ла зи са мо у Бо гу. У 
том сми слу, ау то ри до ку мен та на гла ша ва ју да чо век као ико на Бо жи ја 
ни ка да не сме по слу жи ти ра ди оства ре ња не ких дру гих ци ље ва, иа ко 
мо дер на тех но ло ги ја и по ли тич ки мен та ли тет то за не ма ру ју, пре ви ђа-
ју ћи вред но сти и пра ва људ ске лич но сти. Они сма тра ју да се људ ска 
лич ност ни ка да не сме де пер со на ли зо ва ти или објек ти ви зо ва ти ра ди 
по ли тич ких, еко ном ских, на уч них или би ло ка квих дру гих ци ље ва, јер 
би то во ди ло ра ди кал ном оспо ра ва њу чо ве ко вог до сто јан ства и не га-
ци ји људ ских пра ва (The Church … 2011: 39). 

Хри сто во очо ве че ње се у до ку мен ту ко ми си је Iu sti tia et Pax са-
гле да ва као до га ђај ко јим се це ло куп на чо ве ко ва при ро да и при ро да 
све та уз ди жу до до сто јан ства Си на Бо жи јег, чи ме се оправ да ва це ло-
куп но чо ве штво (The Church … 2011: 40). Хри сто во смрт но стра да ње 
на кр сту се ис ти че као до га ђај ко јим се ис ку пљу је сва ки чо век, као 
и сва ка ет нич ка, на ци о нал на, кул тур на или ра сна за јед ни ца. Љу бав 
Бо жи ја пре ма чо ве ку, ко ју је Хри стос про ја вио стра да њем на кр сту и 
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вас кр се њем, за ау то ре до ку мен та основ је чо ве ко ве ег зи стен ци јал не 
упу ће но сти пре ма бли жњем и про ја ва прав де пре ма про го ње ни ма и 
по тре би ти ма. Хри стос чо ве чан ству да је но ву за по вест љу ба ви пре ма 
Бо гу и бли жњем, као и пре ма не при ја те љу, ко јом се жи ви у исти ни и 
пра вед но сти, и ко јом је сва ко при зван да се по и сто ве ти са оним ко-
ји је не мо ћан, гла дан, про га њан или од ба чен. На тај на чин се љу бав 
пре ма Бо гу и пре ма бли жњем ме ђу соб но усло вља ва ју, про жи ма ју и 
упот пу њу ју. Ова ко про ја вље на љу бав по сле дич но ини ци ра опри сут-
ње ње прав де ко ја се пре по зна је у до сто јан ству и пра ви ма бли жњег. 
Спрем ност сва ког хри шћа ни на да про ја ви љу бав пре ма бли жњем и 
да афир ми ше ње го ва пра ва, за ау то ре до ку мен та, из раз је ау тен тич-
ног из ра жа ва ња је ван ђел ског ето са. 

Те о ло шко уте ме ље ње људ ских пра ва, у до ку мен ту „Цр ква и људ-
ска пра ва“, Цр кву ви ди као ду хов ни про стор оства ри ва ња чо ве ко вих 
пра ва. Ду хов но је дин ство свих љу ди у Хри сто вом Те лу – Цр кви, и 
њи хо во при зва ње да сво је по сто ја ње про ја ве као љу бав, те мељ је не 
са мо ин ди ви ду ал них и ко лек тив них пра ва већ и оба ве зе да Цр ква 
кроз сво ју ми си ју про мо ви ше основ на људ ска пра ва, ка ко лич но сти 
та ко и це лих на ро да. У том сми слу, РКЦ са гле да ва про блем људ ских 
пра ва у ње го вој ин ди ви ду а ли зо ва ној по јав но сти, али исто та ко и у 
ко му ни тар ној, од но сно, у јав ној сфе ри. Иа ко је ре ли гиј ска ор га ни-
за ци ја, РКЦ оства ру је чвр сте кон так те са со ци јал ним, по ли тич ким, 
кул тур ним, еко ном ским и дру гим ме ђу на род ним и ло кал ним ин сти-
ту ци ја ма и по ку ша ва да сво ју ми си ју, ко је је са став ни део про мо ци ја 
и за шти та људ ских пра ва, кроз њих усме ри ка свет ској по пу ла ци ји 
у те жњи да слу жи дру штве ним струк ту ра ма и да до при не се ја ча њу 
дру штве не за јед ни це афир ма ци јом бо жан ског за ко на (The Church … 
2011: 42). Из на ве де них раз ло га РКЦ не мо же да до зво ли да се мо рал 
хри шћан ства све де на ин ди ви ду а ли зо ва ну ети ку по је дин ца већ она 
свој етос про мо ви ше отва ра ју ћи пи та ња јав ног мо ра ла, со ци јал не 
прав де, људ ских пра ва, ра си зма, гла ди, ра то ва, раз во ја итд., и да ју ћи 
пред ло ге и уче ству ју ћи у њи хо вим ре ша ва њи ма. Цр ква је при зва на 
да про роч ки све до чи све ту бла го вест осло бо ђе ња од свих об ли ка ре-
пре си је, ка ко пре вас ход но оне уну тар ње ре пре си је гре ха та ко и свих 
об ли ка спо ља шњих ко је вр ху не у на си љу, со ци јал ној изо ло ва но сти, 
гла ди, угње та ва њу на ра сној, на ци о нал ној или вер ској осно ви, си ро-
ма штву, итд (The Church … 2011: 43; ви ди Гал. 4, 4–5). Пон ти фи кал на 
ко ми си ја Iu sti tia et Pax сто ји на ста но ви шту да је Цр ква опри сут њу-
ју ћи вас кр сло га Хри ста у оба ве зи да про по ве да прав ду на дру штве-
ном и ме ђу на род ном пла ну и да раз об ли ча ва све об ли ке не прав де 
у слу ча је ви ма ка да угро же ност те мељ них људ ских пра ва то зах те ва 
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(The Church … 2011: 43–44). По ред то га, ко ми си ја сма тра да сâм вас-
кр сли Хри стос на дах њу је Цр кву да про мо ви ше људ ска пра ва чи не ћи 
то ка ко де кла ра ци ја ма, ен ци кли ка ма и ми си јом, та ко пре вас ход но, 
стра да њем и мо ли твом Бо гу. 

По след њи аспект те о ло шке ана ли зе људ ских пра ва у до ку мен ту 
„Цр ква и људ ска пра ва“ је сте њи хо ва ес ха то ло шка уте ме ље ност. За 
Цр кву чо век је би ће ко је сво је ег зи стен ци јал но ис пу ње ње оче ку је у 
Бо жи јем Цар ству. Та ко по сма тра но и чо ве ко ва пра ва се упот пу ња-
ва ју у при су ству оче ки ва ног ес ха то на. Вас кр сли Го спод је, као (до)
но си лац Бо жи јег Цар ства, све то та јин ски при су тан у исто ри ји, кроз 
Цр кву. Бо жи је Цар ство ко је Он опри сут њу је је сте до га ђај пот пу ног 
ис пу ње ња сва ке прав де и ми ра. Уко ли ко Бо жи ји бла го дат ни да ро ви 
ко ји чи не људ ске вред но сти, сло бо де и пра ва и не бу ду у исто ри ји 
оства ре ни у пот пу но сти, већ их бу де мо пред о ку ша ли као до ла зе ће из 
ес ха то на, све то нас не оправ да ва уко ли ко не учи ни мо као хри шћа ни 
још ви ше на ус по ста вља њу ми ра, прав де, сло бо де за све љу де и на ро-
де, чи ме би жи вот на зе мљи ма кар при бли жно био устро јен као што 
ће то би ти у Бу ду ћем ве ку. 

Тре ћи део до ку мен та „Цр ква и људ ска пра ва“ се ба ви па стир ским 
аспек том про мо ци је и за шти те људ ских пра ва. По себ но се на гла ша ва 
по ли тич ко-ин сти ту ци о нал на ди мен зи ја ан га жо ва ња ри мо ка то лич ке 
за јед ни це у про це су де фи ни са ња кри те ри ју ма и по сту па ка нео п ход-
них за аде кват ну ар ти ку ла ци ју и ка те го ри за ци ју људ ских пра ва. У том 
сми слу до ку мент ор га ни за ци је Iu sti tia et Pax под сти че, ка ко цр кве не 
па сти ре та ко и ла и ке, да пре ду зму ак тив но уче шће у по ли тич ким ор га-
ни за ци ја ма и др жав ним ин сти ту ци ја ма и да де лу ју ћи кроз њих афир-
ми шу и опри сут не сво ју осо бе ну је ван ђел ску од го вор ност за до сто јан-
ство и жи вот чо ве ка у са вре ме ном све ту. Оба ве за по је ди на ца уну тар 
Цр кве и цр кве них ор га ни за ци ја је сте да ука зу ју на све об ли ке угро жа-
ва ња људ ских пра ва у за јед ни ца ма у ко ји ма жи ве. њи хо ва ми си ја се 
по и сто ве ћу је са пр о роч ком слу жбом Цр кве у са вре ме ном све ту и као 
та ква се из ра жа ва на два на чи на, ак тив но – ди рект ним до при но сом 
на уна пре ђе њу људ ских пра ва, и па сив но – ин ди рект ним ука зи ва њем 
на њи хо во угро жа ва ње. У до ку мен ту се кон ста ту је да је нео п ход но, да 
би се ми си ја Цр кве у по ступ ку пр о мо ци је и за шти те људ ских пра ва 
мо гла спро ве сти, прет ход но уста но ви ти аде ква тан си стем обра зо ва ња 
па сти ра, по је ди на ца и це лих гру па ан га жо ва них на том по љу. По ред 
то га, ви зи ја РКЦ усме ре на на те му људ ских пра ва под ра зу ме ва ор га-
ни зо ва но и осми шље но де ло ва ње на еку мен ском пла ну у ци љу ор га-
ни за ци о ног об је ди ња ва ња свих хри шћан ских де но ми на ци ја и њи хо вих 
па сто рал них по тен ци ја ла.
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9. За кљу чак

По сле ди це про ме на ко је су се до го ди ле у дру штви ма европ ских 
на ро да и Се вер не Аме ри ке од кра ја 17. до дру ге по ло ви не 19. ве ка и 
ко је су на ста ви ле да де фи ни шу и кон сти ту и шу дру штво са вре ме ног 
чо ве ка до да нас, оста ви ле су ду бо ког тра га на те лу и у би ћу РКЦ. 
У на ве де ним пр о ме на ма РКЦ гу би ме сто цен трал ног су бјек та дру-
штве ног ор га ни зо ва ња ко ји је пре вас ход но на вред но сном пла ну до 
та да де тер ми ни сао и упра вљао усме ре њи ма раз во ја дру штве не ре-
ал но сти. Та лас ко ји је иза звао ре во лу ци о нар ну про ме ну вред но сног 
си сте ма са вре ме ног дру штва је био, бар у кон ти нен тал ној европ ској 
ин тер пре та ци ји, из ра зи то ан ти кле ри ка лан и као та кав ве о ма кри тич-
ки и не при ја тељ ски усме рен пре ма тра ди ци ја ма РКЦ. Та ква по зи ци ја 
РКЦ ни је омо гу ћа ва ла би ло ка кав ди ја лог или раз у ме ва ње из ме ђу 
ње них и ли бе рал них иде ја и кон цеп ци ја у раз во ју дру штва. По ли цен-
трич ност мо дер ног дру штва РКЦ од во ди у ис ку ство „увре ђе не“ са-
мо и зо ла ци је и са мо за тво ре но сти ко ји до дат но оте жа ва ју би ло ка кву 
ко му ни ка ци ју са мо дер но шћу. Тек са ен ци кли ком Re rum no va rum тај 
тренд се ме ња и РКЦ по ста је за ин те ре со ва на за про бле ме ко ји као 
та кви ни ка да ра ни је ни су би ли ак ту ел ни ни ти се са њи ма су о ча ва-
ла. Со ци јал не те ме отва ра ју про стор за ди ја лог РКЦ са са вре ме но-
шћу, а од дру ге по ло ви не 20. ве ка та аген да ће се про ши ри ти и на 
оне те ме ко је се ти чу пи та ња чо ве ко ве сло бо де, до сто јан ства, пра-
ва итд., а ко је су би ле ре зер ви са не за ли бе рал не ми сли о це. У истом 
пе ри о ду до ла зи и до ду бљег уну тар њег пре и спи ти ва ња РКЦ што до-
во ди до от по чи ња ња ин тен зив ног еку мен ског ди ја ло га РКЦ са про-
те стант ским за јед ни ца ма и Пра во слав ном Цр квом. Са ен ци кли ком 
Pa cem in ter ris РКЦ се вра ћа на јав ну по зор ни цу, док не ду го по сле ње, 
са до ку мен ти ма Дру гог ва ти кан ског са бо ра, пре у зи ма ини ци ја ти ву у 
си стем ској гло бал ној де ба ти на те ме прав де и ми ра у све ту, људ ских 
пра ва, со ци јал них пра ва, ра си зма, гла ди, при вред ног раз во ја, обра-
зо ва ња, здрав стве не за шти те итд. РКЦ се отва ра за са рад њу са ме-
ђу на род ним ин сти ту ци ја ма чи ме са ре ла тив ним успе хом омо гу ћа ва 
се би пре ва зи ла же ње по ли цен трич не вред но сне ма три це са вре ме ног 
све та. На ро чи то до след ним ин си сти ра њем на при род но прав ном уте-
ме ље њу пра ва и прав де у ис ку ству чо ве ка и све та, ну ди из ве стан хе-
ге мо ни стич ки вред но сни мо дел ко јим свој кон цепт људ ских пра ва 
ну ди и пре зен ту је све ту као уни вер за лан и оп ште при хва тљив. По ред 
при род но прав ног уте ме ље ња, РКЦ фе но мен чо ве ко вих фун да мен-
тал них пра ва за сни ва и на до сто јан ству људ ске лич но сти, на Хри сто-
вом ова пло ће њу и вас кр се њу, на све то та јин ском при зва њу Цр кве да 



734

Теолошки погледи / Theological Views LII (3/2019)

про по ве да је ван ђе ље осло бо ђе ња од гре ха и смр ти свим на ро ди ма и 
свим по је дин ци ма. Људ ска пра ва у те о ло шком обра сцу РКЦ по ста ју 
из раз ње ног уну тар њег све то ду хов ског све до че ња, ње не ми си је и ње-
ног ес ха то ло шког ис пу ње ња. Сво је опре де ље ње да се це ло сно ста ви у 
слу жбу про мо ци је и за шти те људ ских пра ва РКЦ из ра жа ва кроз сво ја 
пон ти фи кал на и са бор ска те ла, кроз па стир ски рад и де лат ност ла и-
ка, а исто та ко и кроз по ли тич ке ин сти ту ци је ме ђу на род не за јед ни це 
и ло кал них др жав них ор га ни за ци ја.

*  *  *
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Sum mary: Se cond Va ti can Co un cil ma de the Ro man 
Cat ho lic Church mo re mo dern and open for man and so ci
ety at the be gin ning of the 21st cen tury. Af ter a long pe riod 
of con fron ta tion bet we en the Ro man Cat ho lic Church and 
mo der nity, Po pe Leo XI II dec la red the encycli cal do cu ment 
Re rum No va rum. This do cu ment pa ved the path to ward 
mo re pe a ce ful re la ti on ships bet we en the Church and con
tem po rary phe no me na. Epi stle Pa cem in Ter ris qu o ted all 
rights which are con ta i ned in  The Uni ver sal Dec la ra tion of 
Hu man Rights, gi ving them the the o lo gi cal in ter pre ta tion. 
Do cu ment Dig ni ta tis Hu ma nae ba sed the fre e dom of con
fes sion on hu man per so na lity as on the Di vi ne re ve la tion 
and min ded ness. Pon ti fi cal Com mis sion Iu sti tia et Pax, 
pu blis hed the do cu ment The Church and Hu man Rights 
which re pre sents so me kind of The Chri stian Dec la ra tion 
of Hu man Rights.

 
Key words: Ro man Cat ho lic Church, hu man rights, Va

ti can II, Pa cem in ter ris, Dig ni ta tis Hu ma nae, Iu sti tia et 
Pax.


